进是山海,出是繁华

我市警方做优服务 促进乡村民宿高质量发展

别院深深,树荫满地,盛夏的画春园农 家乐宾客盈门。村民袁其忠一边帮着家人 招呼客人,一边端上香气扑鼻的煮玉米。这 已经是他家开办民宿的第十二个年头,这 几年来,他们一家人做得红红火火,也带着 其他村民一起开办民宿。

近年来,我市公安机关围绕浙江高质量 发展建设共同富裕示范区,主动融入"小岛 你好"海岛共富行动,加快助推乡村振兴、 助力共同富裕,全市民宿经营规范化、集群 化、品牌化、数字化水平进一步提升。目前, 全市共有纳管民宿1987家(均取得特种行 业许可证),其中省市精品民宿139家,去年 7月以来接待登记旅客124.3万人。



合执法等相关部门的职责。

合力实施,强化顶层推动 我市公安加强与文广旅体、农业农村、消防等部门 联动协作,对民宿检查实行"双随机"和"综合查一次" 有效避免多头检查、重复检查,切实营造良好的营商环 境。自去年7月以来,由各级公安发起的跨部门检查21 次,共发现并督促整改问题隐患50处,发责令整改通知 书35份;参加其他部门发起的对民宿消防、安全培训25 场次。配合文旅部门组织成立"民宿协会""餐饮协会"等 行业自治组织,先后参与制定《民宿等级划定标准》《民 宿红黑榜》等行业规定、公约,实现行业管理良性循环。

"这些防烟面罩还有3个月就要过期了,请及时更 ""二楼以上的救生绳请再多放一条。""灭火器压力 表指数偏低,请及时维修"……这都是在民宿检查中常 见的一幕。多部门联合开展检查,检查后将发现的问题 反馈给业主,并规定整改时间。

此外,在涉旅矛盾纠纷方面,还依托各岛警务室,邀 请综治、司法、市场监管等部门入驻,联合开展调处工作。 近几年来,所有涉旅矛盾纠纷均成功化解,满意率100%。

紧贴需求,助力行业发展

吴峰是土生土长的东极人。去年,看到东极旅游发

展的势头,在岛上开办了一家民宿。这也让他实实在在 感受到了公安机关的"量身定制"服务。

"以前就听岛上民宿业主说开办民宿不用担心, 派出所会主动帮忙的,没想到这个忙帮得这么大,太 感谢咱们民警了!"说起开办民宿的经历,吴峰忍不

民宿动工之初,专管民警便主动上门,找到了吴 峰,了解将要开办民宿的具体情况。随后,专管民警在 走访日志中,将这件事标注了出来,一条条指导性建议 也随着建设进度送达给吴峰。"消防通道要预留好""建 设楼层要按照标准""消防器材要配备好" ……搜集整 理材料、填报表格、申领特种行业许可证,一系列流程, 民警全程参与,根据需要提供帮助。一直到最后,将新 的特种行业许可证交到吴峰手中。这还不算完,民警还 邀请到渔家民宿协会为他传经送宝。

围绕"千岛之城"的特点,我市公安推出"群众办事 不出岛"服务,针对东极、嵊山、枸杞等偏远海岛群众办 证不便、出岛费用高等困难,充分依托"巡回服务岗" "指尖警务"和"民生警务",由专管民警送证上门,真正 实现"最多跑一次"。去年7月以来,共服务海岛38个,提 供上门送证服务96家,累计直接为群众节省交通等费

警方动态

普陀沈家门 水产品交易市场派出所 全力护航 "蟹"季市场秩序

□**刘宇翔 周盛/**文 **刘宇翔/**摄



民警走访水产门市部了解生产情况, 并征求意见建议

8月6日东海"小开渔"以来,舟山国际 水产城再现繁华景象。一艘艘满载而归的 渔船陆续靠泊水产码头,码头人头攒动,一 筐筐螃蟹从船上装至等候的三轮车上,水 产工人忙着装卸、挑拣、扎蟹脚。梭子蟹这 一让人翘首以盼的东海美味也"爬上"市民 们的餐桌。

日均停泊在码头的船舶数高峰期有200 多艘,进出货运车辆800余辆,务工人员高 峰时有上万人。面对如此复杂治安形势,作 为专业派出所的沈家门水产品交易市场派 出所坚持以人民为中心,通过多元共治,靠 前服务,创新打造"市场警官",专业化护航 水产交易。

夜幕降临,水产城依旧一片繁忙。一支 巡逻队伍伴随着闪烁的警灯映入眼帘。

'夜间作业注意安全,不要拥挤。"码 头上,民警在巡逻中不断提醒正在等船拿 蟹的群众。当前,正值梭子蟹交易高峰期, 渔运船舶24小时不间断停靠,将美味从大 海中带至码头,每当有船靠岸,一筐筐活 蹦乱跳的梭子蟹就会迅速搬运、抢购一 空。这其中,很容易发生矛盾纠纷和安全

为确保安全,水产派出所提前对接, 在渔船靠岸前组织警力加强周边巡逻。同 时,还依托前端感知设备,加强线上巡查, 发现隐患苗头,及时处置。同时,该所还联 合涉海部门组建一支海上巡逻队伍,在附 近海域进行巡逻,把巡逻防控网从陆上延 伸到海面,进一步夯实辖区平安基石。

"不要急,把事情说清楚,我们会一起 来解决。"这是日前发生在水产城的一起矛 盾纠纷调解现场上的一幕, 民警和相关职 能部门人员耐心地劝说着双方当事人。很 快,通过调解,一开始剑拔弩张的当事人冷 静下来,握手言和。

今年以来,水产派出所将770家服务对 象划分为楼宇经营户、干品市场商户等7个群体,建立治理"微网格",牵头组建由 市场监管、城管、金融办等组成的"安防问诊团",开展"健康体检""律师助企"等活 动。还借力嗨创青年电商、东海渔嫂家庭 创业联盟等6大党群组织,协同出口、渔运 等5类行业协会,成立"海枫义警"群防群 治队伍,并推动以"季联席、月例会"形式 定期研讨商企难题。在水产城商会设立调 解委员会,引入"共享法庭",联动各职能 部门协同参与矛盾纠纷调处。今年以来, 矛盾纠纷当场处置率在95%以上,通过"共 享法庭"调处复杂纠纷成功率达94.7%,通 过"安防问诊团"协调解决商户困难68次, 满意率100%

"小开渔"后,我市梭子蟹成为"网红", 各网络平台主播们"火力全开",为进一步 加强网络直播规范管理工作, 水产派出所 主动担当作为,积极配合市场监管部门,积 极开展巡查检查工作,联合水产城发布"莲 洋净网"网络直播行动告知书。此外,推行 '24小时在线警务"勤务模式,提高专业打 击效率和震慑力。

不仅如此,还建立"警商驿站"工作机 制,推行违规商户信用等级评定,开展"安 商共富"大走访,将警务服务向行业协会、 重点商户、电商业主延伸,定期上门开展普 法讲座、反诈培训等涉企宣传服务。

青砖黛瓦、创意壁画、蒸汽火车、咖啡书店……走 进定海区新建村,古朴与时尚交织的气息扑面而来。这 里群山环抱、绿树成荫、小桥流水,一派生机勃勃的田 园风光。从偏僻落后的海岛村,到远近闻名的"网红 村""示范村",新建村因"美丽经济"华丽转身的故事, 成为"千万工程"推进中我省无数乡村蝶变的缩影。

近年来,我市公安积极探索"党委政府牵总、部门 联动推进、行业自治规范"的民宿治安管理新机制、基

去年全市正式启动"小岛你好"海岛共富行动以 来,市公安局党委将"小岛你好"共富计划列入三个"一 号工程"统筹推进,着重加强海岛民宿日常治安管理工 作和政务服务,并成立专项工作领导小组,制定重点任

齐抓共管,实现部门联动

民宿行业管理,涉及多部门,尤其在经营中,除了 公安机关治安管理,还有消防部门、市场监管部门、综

张志龙:笔耕不辍,书写警营故事

人物简介

张志龙:

1984年7月出生,浙江东阳人,2007年参 加工作,党龄15年,2019年边防部队转制加 入公安队伍.现为岱山县公安局政治处宣传 科科长。曾获个人三等功3次,2020年至2022 年被评为《平安时报》优秀通讯员

夙兴夜寐,靡有朝矣。公安宣传工 作耗时耗力、略显枯燥,但他因为热爱, 沉浸其中,乐此不疲。他以匠心铸就不 平凡,用镜头记录下海岛警察的日常, 用手中的笔讲好"警察故事",传递公安 正能量。

幕后深耕 甘当"助攻人"

"有人说,宣传工作是为他人做嫁衣,镜头对准的永 远是别人,但我始终觉得坚守幕后,能用镜头和文字记录 战友的风采,于我就是一种幸福。"2020年4月,张志龙因 宣传工作出色担任岱山县公安局政治处宣传科副科长。 发现闪光点,以时代的要求来审视公安宣传工作,更新宣 传理念。"全媒体宣传方式是当前重要的宣传途径,打造 岱山海岛公安亮点、特色品牌至关重要。"面对挑战,他认 真钻研新媒体传播方式,主动融入互联网和新媒体。为掌 握第一手材料,提高公安宣传的时效性,熬夜挑灯伏案赶 稿是他的工作常态。同时,他坚持利用空闲时间给自己 "充电",研究学习不同媒体刊登文章的写作风格,通过请 教摄影老师、阅读摄影书籍苦练摄影技巧…

他撰写的稿件、照片,每年均有数十篇在国家级、 省级媒体中发表。特别是在去年年初,他牵头通过实 地调研、多方沟通,联合县委宣传部、县融媒体中心等 媒体制定警地媒融合宣传工作机制,充分利用各种宣 传阵地展现岱山公安铁军风采,工作经验材料被省公 安斤认可推广。

匠心独运 笔下有乾坤

一个典型就是一面旗帜。张志龙深知典型的培树 工作是公安宣传工作中的重要环节。他聚焦中心工作强



化典型宣传效应,牵头搭建典型培养"梯次洗拔平台、成 长进步平台、关心关爱平台、宣传推介平台"等四平台, 做好新常态下先进典型的培树工作,激发队伍正能量。 他深入各个基层单位走访调研,建立健全培树方案,逐

步形成分类列化、动态管理、阶梯培养的典型培树机制。 "要讲好警察故事, 就必须深入一线挖掘倾听采 写,还要用接地气、群众喜欢的形式讲出来。"这是他 讲好警察故事,要 神"。三年间,他深入基层所队,不断挖掘典型事迹、材 料,用点滴细节将先进典型的"故事"讲得更有血有肉。 其间,宣传打造了全国先进基层党组织、全国公安机关 爱民模范集体、全国首批"枫桥式公安派出所" 家岙派出所;全国公安系统抗击新冠肺炎疫情先进集 体、全省"最美警队"、全省优秀公安基层单位鱼山派出 所等一系列重大典型先进集体。在罗家岙派出所、鱼山 派出所两个先进典型培树上,他通过驻点、随访等形 式,采写的《高效又便捷的"鱼山码"护航全球超大型 石化基地建设》《岱山这个海岛派出所荣获全国大奖 为啥这么"能"?》等报道被人民日报、新华社等高层次 媒体点赞关注。

敢闯敢试 勇做"拓荒牛"

"世上无难事,只要肯登攀。"宣传工作不可能永远 ·帆风顺,张志龙尝过宣传的酸甜苦辣,经历过瓶颈迷

茫,但他总是竭尽全力、倾注所有。 2022年7月,为不断扩大岱山县公安局"海上枫桥" 的影响力和传播力,张志龙带领宣传科同事开始策划 筹备"从橄榄绿到警服蓝 赤诚忠心守海岛"大型网络 直播活动。面对新的领域、新的挑战,当时的他一筹莫 展。但他通过查阅资料、请教专家,迅速进入状态,并 开拓进取,主动作为,对历年相关材料进行反复研究、 不断提炼总结罗家岙派出所特色亮点……晨曦朝露 去,披星戴月归,从直播稿件的撰写到场景的设置,事 日夜的拼搏。7月31日 无巨细,经过了20多 "三能扬旗、吹哨报到、事不出岛、夜不闭户"的动人故 事,感受朝涛晚汐,警渔携手,转制不转志、换装不换心 守岛情怀的大型网络直播活动如期举行。直播活动邀 请人民日报、新华社、央视新闻等全国100余家媒体和 平台同步直播,观看人数1200余万人次,是全省公安机 关首次大满贯直播,也将岱山公安"海上枫桥"品牌打 得更响、传得更远。

张志龙正在撰写新闻稿件

龙哥工作尽职尽责,是我们年轻民警学习的榜 样!"王琦吉说。"龙哥"是年轻同事对他的"昵称",受 他的激情鼓舞,团队同事也都充满了干劲。

初心不改、笃行不怠。张志龙用实际行动诠释着对 公安宣传工作的执着与坚守, 用文字与图像记录着岱 山公安的一个个精彩瞬间。

